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Seduta del 20 marzo 2023 

 

L’anno duemilaventitre, il giorno 20 del mese di marzo, alle ore 17.30, si è riunita la 

Commissione Consiliare I per trattare l’argomento iscritto all’ordine del giorno del 10 

marzo 2023: 

“INDIRIZZI IN ORDINE ALLA NOMINA, DESIGNAZIONE E REVOCA DI RAPPRESENTANTI 
DEL COMUNE PRESSO ENTI, AZIENDE, ISTITUZIONI”. 

Sono intervenuti i Commissari Sigg.ri: 
 

 Presenti Assenti 

MANTERO Carlo X  

ANZALDO Fulvio X  

AVOGADRO Loredana X  

LEGNANI Stefano – sost. LISSI Patrizia X  

NEGRETTI Elena X  

NESSI Vittorio  X  

NOSEDA Aldo X  

VERONELLI Camilla  X  

 

Presenti all’inizio: Mantero, Anzaldo, Avogadro, Lissi, Negretti, Nessi, Noseda e Veronelli - 

n. 8. 

Partecipano alla seduta l’Assessore con delega al Bilancio Dott.ssa Monica Doria e il 

Direttore del Settore Affari Generali Dott. Valentino Chiarion. 

Assiste, in qualità di segretaria, la dott.ssa Stefania Barbato. 

 

Il Presidente Mantero, riconosciuta la legalità dell’adunanza, alle ore 17.39 apre i lavori 

della Commissione e passa la parola all’Assessore Doria per illustrare l’argomento iscritto 

all’ordine del giorno. 

L’Assessore Doria spiega che l’art. 54 dello Statuto del Comune prevede che il Consiglio 
comunale definisca gli indirizzi, all'inizio del mandato, indicando i criteri e le competenze 
ritenute utili per la selezione dei candidati. È stato ritenuto opportuno apportare alcune 
correzioni e integrazioni agli indirizzi già approvati con deliberazione CC n. 41/2017 e n. 
24/2020. Si fa presente altresì che medio tempore era già stata approvata una Mozione 
presentata dal Consigliere Legnani in cui si chiedeva quando sarebbe stato pronto il 
nuovo Regolamento. Le modifiche apportate sono il risultato del lavoro del Dirigente del 
Settore Affari Generali Dott. Valentino Chiarion, dell’Assessore Monica Doria, del Sindaco 
Alessandro Rapinese e del Segretario Generale. Per il combinato disposto dell’art. 42 
comma 2, lett. m, e 50 commi 8 e 9 del D.Lgs. n. 267/2000, è il Consiglio comunale che 



definisce gli indirizzi sulla base dei quali il Sindaco provvede alla nomina, designazione e 
revoca dei rappresentanti del Comune presso Enti, Aziende ed Istituzioni. 
L’Assessore Doria, prosegue l’illustrazione della proposta dando lettura delle modifiche 
che sono state apportate al Regolamento.  
Con riferimento all’art. 1) Oggetto e ambito di applicazione, nell’ambito della 
trattazione dei tempi previsti dalla normativa per l’approvazione della Delibera di cui in 
discussione, si fa presente a titolo informativo, che, nel mentre, una nomina è stata fatta 
a CSU poiché si è dimesso ad inizio mandato uno dei membri del Consiglio di 
Amministrazione; sempre per dimissioni è stata fatta un’altra nomina in Cà D’Industria e 
alla Scuola elementare di Rebbio.  
Con riferimento all’art. 2) Principi generali, nella nuova formulazione vengono recepiti i 
principi della trasparenza, della parità di genere e della pubblicità. 
All’art. 3) Requisiti generali per la nomina, si è ritenuto opportuno eliminare al comma 1, 
lett. d. punto 1, le cause di ineleggibilità previste per gli Amministratori di Società di cui 
all'articolo 2382 CC., poiché già ricomprese in quanto da dichiararsi. 
Gli artt. 4) Requisiti professionali, e 5) Assenza di conflitti di interesse sono rimasti 
identici. 
Art. 6) Procedure di nomina, prevede che il procedimento di nomina debba essere 
condotto nel rispetto dei principi generali già richiamati al precedente articolo due: 
quindi viene eliminata la parte che presiede l'azione amministrativa, in particolare, tra gli 
altri, i principi di trasparenza e celerità, poiché già messi in risalto. 
Con riferimento all’art. 7) Presentazione della candidature, il Cons. Nessi chiede 
spiegazioni in merito alla eliminazione del punto d.  
L’Assessore Doria risponde che si è voluto evitare di riportare tutte le dichiarazioni 
sostitutive di cui agli artt. 46 e 47 del D.P.R. 445/2000 anche se in realtà tutte le 
dichiarazioni sostitutive, le autocertificazioni, devono essere sempre riportate nella 
richiesta. Inoltre, quando viene fatto il bando, si indica puntualmente l'elenco delle 
dichiarazioni di insussistenza onde evitare che venga dimenticato qualcosa, in quanto 
legge speciale. 
Art. 8) Esame delle candidature. L’Assessore Doria spiega l’aggiunta al comma 2, “il cui 
parere non è vincolante”, perché il Sindaco può avvalersi della collaborazione di una 
Commissione interna quindi, nel caso di accesso agli atti da parte di un candidato 
escluso, potrebbe essere richiesto altresì il verbale della seduta di Commissione, per cui 
si è deciso di specificarlo. È stato inserito il soccorso istruttorio, cosa che non era 
prevista precedentemente.  
Con riferimento all’ art. 10) Potere di indirizzo del Comune e obblighi del rappresentante, 
il Cons. Nessi chiede cosa va a rafforzare questa modifica. 
Per il Dott. Chiarion si tratta della modifica più importante di questo documento perché è 
stato inserito un meccanismo per cui viene detto che nell'espletamento della rispettiva 
carica, i nominati o designati, compatibilmente con gli ordinamenti dei singoli organismi, 
sono tenuti a conformarsi agli indirizzi fissati dalla Giunta e alle direttive impartite dal 
Sindaco per assicurare la corretta rappresentanza degli interessi del Comune di Como. 
L’Assessore Doria aggiunge che con la revisione del T.U. Partecipate sono stati introdotti  
vari adempimenti come il controllo analogo, il bilancio consolidato, e i controlli sono 
incrociati.  Per quanto riguarda il comma 2, è previsto, all’atto dell’accettazione della 

nomina, tra i vari adempimenti, l’obbligo alla relazione annuale sull’ attività svolta 
prevista dall’art. 55 dello Statuto, e l'obbligo di presentarsi per audizione, quando 
richiesto, a tutte le Commissioni consiliari, non solo a quella competente, o al Consiglio 
comunale. 
Art. 11) Durata in carica - nessuna modifica. 
Art. 12) Revoca della nomina o designazione. L’Assessore Doria sottolinea l’aggiunta 
del comma e all’art. 1 e la trasmissione a mezzo PEC del provvedimento di revoca, in 
considerazione del processo di digitalizzazione. 
Art. 13) Obblighi di trasparenza prevede che le informazioni relative ai rappresentanti 
comunali presso Enti pubblici e privati siano pubblicate nella Sezione Amministrazione 
Trasparente del portale istituzionale. E’ stato eliminato il comma 2 a seguito del parere 
del GDPR in merito ad un'istanza di accesso civico del comune di Lavello. Nella 
fattispecie è stato richiesto un parere in merito alla pubblicazione del curricula di tutti 



quelli che avevano partecipato ad una selezione. L’Assessore Doria aggiunge che è stato 
ritenuto opportuno chiedere anche il parere del DPO del Comune di Como dal quale si 
evince che la pubblicazione dei curricula dei candidati presentatisi alla selezione non è 
prevista da alcuna norma, ed è negata se può arrecare tra l'altro il pregiudizio alla 
protezione dei dati, soprattutto perché l'accoglimento dell'istanza civica presupporrebbe, 
a differenza dell'accesso documentale, quindi il classico accesso agli atti, una pubblicità 
del documento.  
Il Cons. Nessi concorda con il DPO, era stato chiesto già con la precedente 
Amministrazione; la pubblicazione dei curricula è prevista solo per chi è stato nominato.  
L’Assessore Doria risponde affermativamente alla domanda del Cons. Nessi di avere copia 
dei pareri, di cui è stata data lettura durante la seduta di Commissione. La trasmissione 
della documentazione, previo assenso del DPO, sarà curata da parte dell’Ufficio 
Consiglio.   
 
Il Presidente Mantero ringrazia l’Assessore Doria e chiede ai presenti se ci sono richieste 
di chiarimento. 
La Cons. Lissi chiede se sia stata rispettata la parità di genere in occasione dell’ultima 
nomina a Cà d’Industria, essendosi dimessa una donna. 
L’Assessore Doria si riserva di fare una verifica.  
 

Il Presidente Mantero, constatato che non ci sono altre richieste di chiarimento né 

dichiarazioni di voto, apre la votazione in forma palese per alzata di mano. L’esito della 

votazione è il seguente:  

Presenti  n. 8 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Lissi, Nessi, Negretti, Noseda, Veronelli) 

Votanti  n. 5 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Noseda, Veronelli) 

Favorevoli n. 5 (Mantero, Anzaldo, Avogadro, Noseda, Veronelli) 

Contrari  n. 0 

Astenuti n. 3 (Lissi, Negretti e Nessi). 

 
 
 
Il Presidente dichiara conclusa la seduta alle ore 18.17 

 
Como, 20 marzo 2023  
 
Letto, confermato e sottoscritto.   
 
  
 
 
 
 

 
 

   LA SEGRETARIA                                               IL PRESIDENTE 

   

   Dott.ssa Stefania Barbato                     Cons. Carlo Mantero 
 
(originale sottoscritto agli atti del Comune di Como                        (firmato digitalmente ai sensi del codice                                                                                                                                                                                                       
              art. 3 D. Lgs. n. 39/1993)                                                          dell’amministrazione  digitale  

                          D.lgs. n. 82/2005 e s.m.i.) 
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